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§7. Ti 1é thic

[B&ng thire clia hai ti s6 dugc goi 1a gi ? }

Binh nghia
Vidu : Soqanhhd;tlsél—ivﬁ 12,5
21 [T.ﬁ
— R
21 7 17.5 175 35 7
Do dé - 15 12‘3
2] 175

rm = 15 FES . I
Ta néi dang thirc e e la mot o1 1é thiic.

—_ 5 =

Ta ¢6 dinh nghia :
Ti lé thitc la ddng thitc cia hai ti 56 E i
a c
Ti lé thic B— a conduoc viétla a:b=c:d.

Chéng han, ti 1¢ thic §=§ condugc viétla 3:4=6:8.

Ghi chu : Trong ti l¢ thic a: b=c: d, cdc s6 a, b, ¢, d duoc £oi la cac sé hang
cha ti 1¢ thitc ; a va d 1a cdc s6 hang ngoai hay ngoai ti, b va ¢ 1a cdc s6 hang
trong hay trung ti.

Tix cdc 1 56 sau day cé lap duoc ti 1é thite khong ?

a) —2-:4 va i:B .
5 5

b) —31:? va —22:?1.
2 5



2. Tinh chat

Tinh chat 1 (Tinh chét co ban cua ti 1é thirc)

Xét ti 1é thic % = %g- Nhan hai t1 s6 cua ti 1é thitc nay véi tich 27. 36,

ta dugc :
4
= - (27. 36}22— - (27.36)
27 36
hay 18.36=24.27.

\‘. r - # - - a C - a7 a b
m Bang cach twong tue, tie t1 1é thiec ) = rk ta co thé suy ra ad = bc khong ?

Néu 2=5 (hi ad = be.
b d

Tinh chat 2

Tir déing thic 18 . 36 = 24 . 27, ta c6 suy ra duac ti 1é thic i—i = % khong ?

Ta c6 thé lam nhur sau :

Chia hai vé& ctia ding thic 18 . 36 = 24 . 27 cho tich 27 . 36, ta duoc :

18.36 24.27
27.36 27.36
27 36

m Bang cdch tuong w, tr ddang thitce ad = be, ta cé thé suy ra ti 1é thire

b d

Néu ad =bc va a, b, c, d # 0 thi ta ¢é cac ti Ié thiic :

¢ ab d_c d_b
d

d b a ¢

a_c 2 _
b d ¢
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45.

46.

47,

49.
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» Nhu vay, véi a, b, ¢, d # 0 tir mot trong nam dang thic sau dy ta c6 thé suy

ra cdc dang thic con lai :

ad = bc |.

|
8¢ B L. Lotk
b d ¢ d b a [ c a
Bai tGp
Thay ti s6 gilta cic s6 hitu ti bang ti s6 gilta cdc s6 nguyén :
a) 1,2:3,24; b) 2113: c)3:0,42.
5 4 T
Tim céc ti s6 bang nhau trong cdc ti s6 sau day roi 1ap céc ti 1é thic :
281 21:2 = Bk lg v 310y 2. 3RS
2 23
Tim x trong céc ti 1 thic sau :
1
X -2 41 X
a) —= : b)-0,52:x=-9,36:16,38; c) —==
27 3,6 ,1 16l
l ’ 8

Lap tat ca cdc ti lé thic c6 thé duoc tir cic dang thifc sau :
a8)6.63=9.42;: b) 0,24 . 1,61 =0,84 . 0,46.
Lap tit ca cdc ti 1é thiic c6 thé dugc tir ti 1é thic sau :

15 =35

51 119

Luyen tap
Tir céc ti s6 sau day c6 lap dugc ti 1é thirc khong ?
a)3,5:525val4:21; b) 39"1:52Z va2,1:3.5;

10 5
2

c)6,51:15,19va3:7; d)-7: 45 va 0,9 : (- 0,5).




Tén mot tdc pham noi tiéng cua
Hung Pao Vuong Tran Quéc Tudn.

Dién s6 thich hgp vao cdc 6 vuong dudi
day dé cé ti lé thitc. Sau d6, viét cac
chir twong tng véi cdc s6 tim dugc vao
cdc 6 & hang dudi cing cia bai em sé&
biét dugc tén mot tdic phdm ndi tiéng
cua Hung Pao Vuong Tran Quéc Tuin
(1228 - 1300), vi anh hiing cua dan toc
ta déng thoi la danh nhan quan su cla
thé gidi.

4 2 9
N. +6=T:3 Y. —:l—=2-—:
- 578 8 u
H 20:[]=(12):15 6 8 %:1—=|j:3%
C. 6:27=[]:72 B. 2ijelest
: : : ol Jetse
L  (-15):35=27:[] u [ 1%:1—:2
iR ﬁ=g i. Q=£
9,9 1,89 2,7 6,3
g 0.65_-6,55 T 24_54
091 [J ] 138
3l 14 6 - 0,84 9.17 0,3 I l
2 3
-63 -25 =25 44l i - 0,84 16
5 4
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51.

52.

S3,

Lap tét ca cdc ti lé thiic c6 thé dugc tir bon s6 sau :
kds 2y 365 48

, . a ¢ —
TErtllemucE=-Jvma.b,c.d;t{}*lacoth&suyra:

c b b ¢ b a d ¢

Hay chon cau tra 161 ding.
Do :

oL oL
Ti s6 —2— ¢6 thé "riit gon" nhu sau : —

1 5
5— [ hed
6 6

("Rit gon" bang cach xod bo phin phan sé & hai hén s6, giit lai phan nguyén
la dugc két qua)

Ta dugc két qua diing. (Hay kiém tra !)

D6 em viét duoge mot ti s6 khdc ciing c6 thé "rit gon" nhu vay !



